

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

Един брой
50
стот.

Седмичен орган на Окр. Комитетъ на Социалдемократическите организации — Варненски окръгъ.

Един брой
50
стот.

Народен Университетъ — Варна.

ГРАЖДАНИНО,

Посвети Конференцията, ела да чуешъ правата научно политическа мисъл на вълнотияния ораторъ

Гр. Асѣн Цанковъ

ОТЪ СОФИЯ, КОЙТО ЩЕ ГОВОРИ НА ТЕМАТЪ:

1. Възможенъ ли е мирътъ въ Европа
НЕДЕЛЯ 22 ТОГО, 9 1/2 Ч СУТРИНЪТА

2. Държавата и личността
ПОНЕДЕЛНИКЪ 23 ТОГО, 7 Ч ВЕЧЕРЪТА

Въ Театръ „РАНКОВЪ“

Селянитъ и ние.

II.

Нашето становище по селския въпрос се обуславя въ принципно ни гледаше към дребната и орбдния частна собственост въ социалистическото общество.

Въ 1902 — 1903 год. въ пороветъ тогава съ тѣснитѣ, ний твърдѣхме, че социализма няма нищо противъ она частна собственост, които не експлоатира чужди трудъ т. е. дребната и орбдния частна собственост на селянитъ и орбднитѣ. Така частна собственост социализма няма ващо експроприира, защото ако тя не е жизнеспособна въ бъдещето социал. устроено, тя няма ще изчезне: самитъ придежатели на тази собственост ще се откажатъ отъ нея, щомъ дагодитъ отъ колективната (социалистическата) имъ е по-важноста. Тогава тѣснитѣ се противопоставя до край на всяка частна собственост, включително и дребната.

Въ това оное разбирано тѣсния социализмъ даде до край ни абсурди. Извадихме, че той се противопостави тогава едва ли не противъ иглата на дребния собственикъ шивача.

Теоретикара тѣснитѣ, че тѣ не били само противъ личната частна собственостъ каквато еж нишр. дребнитѣ, обдѣлното, което се носи, и въ всяка друга частна собственост, съ и отъ която се произвежда и добива блага, ще трѣба да се експроприира и пр.

Тѣ изхождаха отъ „чистия“ принципъ на колективната собственост и не доукаха никакви изключения. Въ разработване на тая материя тѣ бѣха утописти.

Тѣхната неподвижна, шаблонна мисълъ не бѣше годна да си служи живия диалекти-

чески методъ марксизма. Впрочемъ такива си отзанахтѣ и до днесъ. Кол теорини чекки и практически въпроси, които имъ налагаше нашата действителност тѣ разрѣшиха, тѣ се люшкатъ и до сега отъ една крайностъ до друга.

Разбира се при такивъ възгледъ въ частната собственост тѣсния социализмъ нѣмаше работа въ сегата.

Тѣсния социализмъ се вдоволяваше, да се бие въ гърдите, подобно на фарисеи въ притчата че той е потиокия ортодоксаленъ марксизмъ, защото той вове къмъ социализма само пролетарята — защото само той е годенъ за борбата на бъдещия социализмъ.

Селянитъ имаше прѣдвидѣ тѣсния социализмъ до толкова, до колко капитализма че ги обезамоти и направи пролетарии. Въ сегата, до колко тѣснияка се занимаваше съ социализмъ, тамъ той го проповѣдаше по олдѣния оригиналенъ начинъ: Вий дребни и орбдния селския ще загубите вашата собственост. Вий ще отанете пролетарии. Ний асж топаз желязекъ, защото само тогава ще станете социалисти. Впрочемъ, защо ни е собствеността? Ний асж че я унищожимъ. На войно мѣто че въведемъ общата (колектив.) собственостъ. Колкто по скоро се освободите отъ тая властна собственост, толкова по добръ ва васъ.

Но селянитъ не можаха да се убедятъ, че е по-добръ ва тѣхъ да се лишатъ отъ своята дребна и орбдния собственост и да станатъ пролетарии....

(Слѣдва).

Волшевикия „рай“.

Какво е днеска положение то въ тѣй много хамената отъ нашитѣ тѣснитѣ Русия се вижда, отъ позици, които въ началото на този мѣсець е отправилъ Мѣксимъ Горки къмъ хората на мисълтата въ Европа.

Въ този по азъ между другото се казва:

„Обръщамъ се къмъ всички учени. Въ Петроградъ липсата на храни е тѣй абсолютна, че прѣвъ плещитѣ осмици населението ще умира отъ гладъ и то въ абсолютния смисълъ на думата. Кои ще бждатъ първитѣ жертви? Тия, които еж най-малко годни за борба, дѣцата и ученитъ“.

Горки моли европейскитѣ учени да помогнатъ на рускитѣ учени за да прѣминатъ тия естраши моменти като се притчатъ съ материална помощ, и той казва:

„4500 професори могатъ да бждатъ спасени. Тия професори не пошекава да подпишатъ той позивъ, тѣ прѣпочитатъ да умратъ, но не и да прозаятъ. Его също азъ се рѣшихъ самъ да опрая тая позивъ до учени свѣтъ.“

А Ленинъ, е изпратилъ до Раковски, Прѣдседателъ на Украйна, слѣднатъ телеграма:

„Слѣдъ най драгата обѣтка ва очакваното поставяне на храни като се вазе прѣдвидъ и продължителното се прѣжковане на съобщенията съ Сибирь, съ дѣлъ да се смегчи нове дойждъ продоволствената арза въ центъра, воставени сме да поикаме отъ украинкомпрода (украински народенъ комитетъ по продоволственото) да испраща редовно по 40 вагона продоволствие отъ назначение ва центъра. Моля украинкомпрода да прояви максимални усилия и веднага да вовеме вонч-

ки възможни мѣрки, за да изпълни тоя кирдъ и съ това да обгечи нашето продоволствено положение.“

Едновременно съ тая телеграма, съ полнота пакъ на Ленинъ еж отправени телеграми до губернаторскитѣ (губернскитѣ изпълнителни комитети) въ вятската, екатеринбургската, сибирската, оренбургската, уфимската, курската, тюменската, челябинската и омотката губернии, а също и въ Ростовъ на Донъ, ни които се прѣдписова, по реда на военнитѣ вачовѣди, прѣдвидѣ тежното положение на републиката, да взематъ мѣрки, за да обезпечатъ изхода изъ създадената продължителна криза въ продоволственото — усложнена до крайностъ отъ недостатъка на топливо за прѣвозването на храни отъ крайнитѣ къмъ центъра.“

Народниятъ Университетъ въ гр. Варна.

Проектата въ днешно време интересова дълго обществено, защото е полезно за всички обществени класи и слоевания, но за работническата класа тя е една необходимостъ. Лишенъ отъ материалнитѣ орбдета, които даватъ власт и сила на буржуазията, работниятъ народъ въ организация дията и въ просвѣтата ще дири и ще намѣри опасение. Просвѣтата е, която ще го уведоми въ живота, тя е, която ще поведигне неговото политическо съзнание и ще го направи факторъ въ политически животъ на страната, тѣй като е факторъ въ економическия. Непросвѣтения работенъ народъ винаги ще бжде играчка въ рѣцѣтъ на силнитѣ, орбдие на чужди интереси и крѣпители на реакцията и въ най демократични страни. Право е, че при неаждествени народни маси никаква демократия е невъможна.

Катастрофалната всесвѣтова война, която завѣща въ насѣлството разстроень стопански и финансовъ животъ, извика на политическата сцена по най-осезателенъ начинъ теор-

ческата социалистическа мисълъ. Въдѣствие на това, нуждата отъ популяризиране цѣлния знания изъ областта на политическо-економическия животъ, науката, литературата и изкуството отава наложена и отъ значение за творческото социалистическо движение. Именно въ орбдета си да разшири знанията на организираниитѣ и неорганизиранни работници и граждани въ града, както да възбуди у тѣхъ интересъ и жажда за четенъ и самообразование, Варненската социалдемократическа организация откри Народенъ Университетъ, който арѣменно прѣустановилъ лекциитѣ си (ва прѣвъ есенния и зимния сезони), отъ 22 май т. г. подновява своята дѣйностъ съ периодически конференции отъ видни социалистически сили и общественни дѣлци ва страната ни.

Народниятъ Университетъ апелира къмъ всички Варненски граждани да посѣтитъ масово конференциитѣ и въздѣжава своитѣ членове пийревностно да ги провагитиратъ.

ХРОНИКА.

Въ неделни на 22 т. м. Народния университетъ въ Варна устроива въ театръ „Ранковъ“ отъ 10 — 12 ч. пр. об. Конференция. Ще говори др. Асѣн Цанковъ отъ София на тема: Възможенъ ли е мирътъ въ Европа.

Темата е извънредно интересна, върване; че работническото и гражданското ще се използва отъ случая да чуе конференция на нашия др. Асѣн Цанковъ, който ще стумѣе съ своята дълбока ерудиция да разѣе много жжжи и заблуждения.

Въ понеделникъ 7 ч. вечертъ въ сѣщия салонъ др. А. Цанковъ ще говори на тема Държавата и личността.

Др. Асѣн Цанковъ оперекъ в. Шум. Въсти е държалъ на 8 т. м. при прѣпѣването голѣмъ салонъ на Члг. Арх. Михаилъ въ Шумѣе бѣвѣтцата рѣчь върху днешното жѣтрѣшно и външно положение на България.

Александръ Славовъ АДВОКАТЪ

се прѣмѣсти въ домѣтъ си ул. „Мария Луиза“ № 27, влдннето въ което се помещава Банка Градиво.

Голвете се ЗА ИЗБОРИТЪ на 29 май за училищни настоятели

